

# 祝长征五号B运载火箭首飞成功

新华社北京5月5日电 中共中央 国务院 中央军委对长征五号B运载火箭首次飞行任务圆满成功，载人航天工程空间站阶段飞行任务总指挥部并参加长征五号B运载火箭首次飞行任务的各参研参试单位和全体同志：

长征五号B运载火箭首次飞行任务展开以来，各参研参试单位和全体同志团结拼搏、同舟共济，成功克服新冠肺炎疫情影响等重重困难，夺取了首次飞行任务圆满成功，为全面实现我国载人航天工程第三步发展战略奠定了坚实基础。这是工程全线在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，坚定不移走中国特色自主创新道路，努力建设航天强国和世界科技强国取得的最新成就，必将激励全党全军全国各族人民进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，努力为实现中国梦和强军梦不懈奋斗，不断开创新时代中国特色社会主义事业新局面。你们为党和国家事业发展作出了卓越贡献，祖国和人民感谢你们！

探索浩瀚太空永无止境，攀登科技高峰任重道远。载人航天工程后续任务艰巨繁重，面临的困难和考验严峻复杂。希望你们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，大力弘扬“两弹一星”精神和载人航天精神，在航天报国和科技强国的伟大实践中，不忘初心、牢记使命，奋发有为、再立新功，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献！

中共中央  
国务院  
中央军委  
2020年5月5日

# 长征五号B运载火箭首飞成功

## 我国载人航天工程“第三步”任务开启



5月5日，为我国载人空间站工程研制的长征五号B运载火箭在海南文昌首飞成功，正式拉开我国载人航天工程“第三步”任务的序幕。

新华社记者 蒲晓旭 摄

新华社海南文昌5月5日电(李国利 肖建军)为我国载人空间站工程研制的长征五号B运载火箭5日在海南文昌首飞成功，正式拉开我国载人航天工程“第三步”任务的序幕。

椰风拂碧海，神箭冲九霄。5日18时0分，长征五号B搭载新一代载人飞船试验船和柔性充气式货物返回舱试验舱，从文昌航天发射场点火升空。约488秒后，载荷组合体与火箭成功分离进入预定轨道，我国空间站阶段的首次飞行任务告捷。

长征五号B以长征五号运载火箭为基础改进研制而成，主要承担着我国空间站舱段等重大航天发射任务。长征五号B全长约53.7米，芯一级直径5米，捆绑4个直径3.35米助推器，整流罩长20.5米、直径5.2米，采用无毒无污染液氧、液氢和煤油作为推进剂，起飞质量约849吨，近地轨道运载能力大于22吨，是目前我国近地轨道运载能力最大的火箭。

建设具有国际先进水平的空间站，解决有较大规模的、长期有人照料的空间应用问题，是我国载人航天工程“三步走”发展战略中第三步的任务目标。据介绍，长征五号B首飞成功，验证了火箭总体方案、各分系统方案的正确性、协调性，突破了大尺寸整流罩分离技术、大直径舱箭连接分离技术、大推力直接入轨偏差精确控制技术等一批新技术，为我国空间站在轨建造任务奠定了重要基础。

这次任务正值新冠肺炎疫情肆虐蔓延之际，工程全线坚决贯彻党中央关于统筹推进疫情防控和经济社会发展的决策部署，采取封闭式管理、远程会诊、全系统协同等方式，精简人员规模、优化测试流程、严格疫情防控。面对长征七号甲和长征三号乙运载火箭发射失利带来的严峻考验，工程全线深入开展质量整顿，高质量完成故障剥离和举一反三工作。针对此次任务准备期间发生的质量问题，严格按“双五条”归零标准，既抓技术问题归零又抓思想问题归零，既走专家路线又走群众路线，既重技术改进提高又重管理责任强化，确保了任务进度与质量的有机统一。

1992年，党中央作出实施载人航天工程“三步走”发展战略。经过20多年独立自主发展和接续奋斗，已先后组织实施16次重大飞行任务，实现11名航天员共14人次太空飞行和安全返回，圆满完成第一步、第二步全部既定任务。

这次发射的运载火箭及搭载的试验船和试验舱，分别由中国航天科技集团有限公司所属的中国运载火箭技术研究院和中国空间技术研究院、中国航天科工集团有限公司所属的第二研究院抓总研制。

这是长征系列运载火箭的第331次飞行。

# 我国将于2022年前后发射4艘载人飞船

### 航天员乘组已选定

新华社海南文昌5月5日电(李国利 邓孟)我国计划2022年前后建成空间站，其间将发射4艘神舟载人飞船。目前，执行飞行任务的航天员乘组已经选定，正在开展任务训练。

在5日晚召开的长征五号B运载火箭首次飞行任务新闻发布会上，中国载人航天工程办公室主任助理季启明透露了上述消息。

当晚，长征五号B首次飞行任务取得圆满成功，拉开了我国

空间站建设阶段飞行任务的序幕，为后续空间站核心舱、实验舱发射奠定了坚实基础。

按计划，我国空间站将于2022年前后完成建造，一共规划12次飞行任务。季启明介绍说，此次任务后，将先后发射天和核心舱、问天实验舱和梦天实验舱，进行空间站基本构型的在轨组装建造；其间，规划发射4艘神舟载人飞船和4艘天舟货运飞船，进行航天员乘组轮换和

货物补给。

目前，我国空间站核心舱已完成正样产品总装，问天实验舱和梦天实验舱正在开展初样研制，空间科学应用载荷已陆续转入正样研制。季启明说：“执行空间站建造阶段4次飞行任务的航天员乘组已经选定，正在开展任务训练。”

季启明介绍，我国第三批预备航天员选拔工作也将于今年年中完成。

# 我国新一代载人飞船试验船将于8日返回

新华社海南文昌5月5日电(李国利 肖建军)中国载人航天工程办公室主任助理季启明5日表示，被长征五号B送入太空的我国新一代载人飞船试验船将于8日返回。

5日晚，长征五号B运载火箭首次飞行任务取得圆满成功。在随后召开的长征五号B运载火箭首次飞行任务新闻发布会上，季启明表示，为充分发挥首飞任务的综合效益，火箭搭载了新一代载人飞船试验舱、柔性充气式货物返回舱试验舱，以及10余项实验载荷。

“按照飞行程序，试验舱和试验船完成在轨试验后，计划分别于5月6日和8日返回东风着陆场。”季启明说。

据了解，新一代载人飞船试验船，是面向我国空间站运营及未来载人探月需求而研发的新一代天地往返运输器，本次任务将对飞船高速再入返回的防热、控制、群伞回收及部分重复使用等关键技术进行验证。

# 全球新冠死亡超25万人

据新华社纽约5月4日电 美国约翰斯·霍普金斯大学4日发布的新冠疫情最新统计数据，截至美国东部时间4日18时(北京时间5日6时)查询到的数据显示，全球累计新冠死亡病例升至250687例，累计确诊病例为3573864例。

数据显示，美国是疫情最严重国家，累计确诊病例为1177784例，累计死亡病例为68442例。

# 五角大楼发布新冠病毒病例报告：美军逾7400人感染

据新华社华盛顿5月4日电(记者 徐剑梅 邓仙来)美国五角大楼4日发布的数据显示，截至目前，美国国防部总共报告了7434例新冠病毒感染病例，其中海军感染情况最为严重。

据美国《军事时报》网站4日报道，美军第二大兵种海军中，逾2000名官兵新冠病毒检测呈阳性，其中半数以上来自“西奥多·罗斯福”号航空母舰和“基德”号驱逐舰。

# 韩国中小学下周起分三批陆续开学

韩国政府4日宣布，全国中小学将从13日起陆续恢复开学。其中，高三学生将于13日正式返校复课，其余年级学生从20日起分三批陆续复课。

中央防疫对策本部部长郑振敏4日在记者会上说，学校重新开放后，发生集体感染的可能性不大，但依然存在。

新华社特稿

# 国务院联防联控机制联络组赴武汉调研重点场所疫情防控

新华社武汉5月5日电(记者 梁建强 黎昌政)正值五一假期，5日，国务院联防联控机制联络组赴湖北武汉调研节日期间重点场所疫情防控工作，督促落实好相应的防控要求。

武汉市普通高中学业水平考试在即，联络组来到武汉外国语学校，调研校园疫情防控工作，并召开座谈会，听取武汉市、湖北省教育厅以及部分学校的情况汇报。对武汉市全面开展高三年级及其他毕业班学生核酸检测工作给予肯定。联络组强调，要坚决按照中央要求，把湖北、武汉的防控工作落实、落细、落到位，确保不出现疫情反弹；进一步强化辖区、行业部门、单位、个人和家庭“四方责任”，复学相关防控工作，要尽可能统一标准，做好应急预案，并严格抽查和督查，坚决保障好师生安全。

联络组还赴古琴台公园、江汉区社会福利院、武汉地铁洪山广场站、中南路中商广场、武汉市第三医院首义院区等重点场所，对落实防控措施情况进行实地调研。

# 五一假期全国共接待国内游客1.15亿人次

### 旅游收入达475.6亿元

据新华社北京5月5日电(记者 余俊杰 陈爱平)记者5日从文化和旅游部获悉，今年五一假期国内旅游市场平稳有序，全国共计接待国内游客1.15亿人次，实现国内旅游收入475.6亿元。

文化和旅游部统计数据显示，5月5日，全国接待国内游客1023.1万人次，实现国内旅游收入43.3亿元。

据悉，各地充分利用智慧旅游平台，统筹指挥景区各项管理和游客接待工作。利用电子无接触服务、“健康码”验码关口前移等措施，降低人员聚集风险。

今年五一假期，乡村游、周边游等近程旅游成为游客出游热点，丰富的文化和旅游活动为游客带来多彩假期体验。在河南开封，黄河生态廊道示范带、朱仙古镇等乡村旅游点吸引大批市民前往观光休闲。江苏通过新媒体、虚拟现实等方式，推出2120个线上赏景、看展、观演项目，陆续开展曲艺进景区、非遗文化进景区、园林实景演出、非遗线上展播等活动，丰富了假日市场产品供给，满足了不同层次游客需求。

# “香港再出发大联盟”成立仪式举行

新华社香港5月5日电 由香港1545位社会各界人士担任共同发起人的“香港再出发大联盟”5日上午在香港宣布成立。该组织旨在团结各界人士，凝聚共识，为香港寻找出路。

全国政协副主席董建华、梁振英担任“香港再出发大联盟”的总召集人，全国人大常委会委员谭耀宗担任秘书长，全国人大常委会香港基本法委员会副主任谭惠珠等担任副秘书长。

在当天举行的发布会上，该组织发布了大联盟“共同宣言”，呼吁坚守“一国两制”，推动香港再出发。大联盟认为，现在许多大小企业已经岌岌可危，救经济，保就业，避免经济滑坡，香港需要重归法治，守护好法治这一核心价值，重拾团结，不同政见、不同阶层携手同心，走出困局。

“香港再出发大联盟”成立后第一个活动是“千万口罩献爱心”，准备了1000万个口罩送给全港市民，将于5月9日和10日在全港18区派发。

# 人民艺术家阎肃：半生戎马半生歌

据新华社重庆5月5日电(记者 周闻韬)“红岩上，红梅开……”这首清丽悠婉、铿锵坚毅的《红梅赞》，是歌剧《江姐》的主题歌，被誉为“中国歌剧的里程碑”。半个多世纪前，一位年仅32岁的青年仅用18天时间创作出了这首歌曲。他就是人民艺术家、空军政治工作部文工团原创作员阎肃。

在新中国文艺史上，“阎肃”这个名字具有十分重要的地位和影响力。他坚定爱党报国的理想信念，为党和军队文艺事业不懈奋斗了65个春秋，创作了1000多部(首)精品佳作，参与策划100多场重大文艺活动，为讴歌主旋律、汇聚正能量，繁荣发展社会主义文艺事业和先进军事文化作出了突出贡献。

阎肃1930年5月出生于河北保定。七七事变后，他随全家逃难到重庆，16岁那年考取了重庆南开中学。在学校，他是一名“业余文艺活跃分子”，几乎参加了校园里所有演出。他秘密加入党的外围组织，投入党领导的学生运动，决心寻找真正的光明之路。

1952年秋天，阎肃随西南艺术工作队赴朝鲜战场慰问演出。在与战士的交流中，他立志从军，为英雄写歌，并于1953年正式加入中国共产党。

从第一首空军题材歌曲《只因我的小鸟是祖国造》，他一发而不可收，《我爱祖国的蓝天》《军营男子汉》《长城长》《云霄天兵》……盘点其一生创作的1000多部(首)作品，三分之二都是军旅题材。

在创作生涯中，阎肃始终坚定对党忠诚的政治信念，把人生追求定格在做党的文艺战线忠诚战士上，把对党的忠诚融入文艺创作。他坚持以人民为中心的创作导向，先后创作了歌剧《江姐》、歌曲《敢问路在何方》、编创舞蹈史诗《复兴之路》等时代力作，在海内外产生了重大影响。

阎肃被誉为文艺战线的一面旗帜，他60多年勇攀艺术高峰，80多岁依然奋斗在文艺工作第一线。2016年2月12日，阎肃因病医治无效，在北京逝世，享年86岁。回顾他的一生，无论是创作实践，还是为人做事，都是一片丹心、一腔热血、一身正气。

推进健康郑州行动 提升全民健康素养  
健康素养66条第15条：  
蚊子、苍蝇、老鼠、蟑螂等会传播疾病。  
郑州市卫生健康委员会

## 抗疫中的真善美

# “老兵”马淑焕：坐着轮椅上前线

新华社记者 闻有成 李文哲

“无影灯，无影灯下无魅影；柳叶刀，柳叶刀上毫厘争。疫情来，披‘战袍’，守战位，老兵‘疫’无反顾中原谱壮歌……”

抗战老兵田又生有感于郑州市第六人民医院(河南省传染病医院)党委书记、副院长马淑焕忍着脚部骨折的疼痛煎熬，坐着轮椅在前线战“疫”，写下了这首诗。

### 忍伤痛“屏”本事

今年年初，疫情突至。在抗击新冠肺炎疫情的战场上，作为河南省新冠肺炎定点医院救治医院的郑州市第六人民医院是郑州市乃至河南省最前沿、最密集的主力阵地之一。

1月初，马淑焕因脚部骨折打上了石膏，医生要求她卧床休息2-6周。但她却不顾疼痛，让家人给自己穿上特制的大号支具鞋，咬紧牙关坚持工作。

忍痛带伤上前线，马淑焕战“疫”全“屏”本事：指挥负压救护车、N95口罩、防护服、消毒机等医疗物资采购到院；组织建成与本院远程会诊中心、省远程医学中心联通的会诊网络；腾空两栋病房楼共计133间病房，配置

### 492名医护人员零感染

4月27日，记者在医院见到马淑焕时，她的骨折尚未完全康复，但她坚持自己行走，坚决不让人搀扶。

作为医院的战“疫”总指挥，马淑焕既要对患者负责，也要对所有队员负责。

“医院年轻人多，穿上防护服是战士，脱掉防护服都跟自己的孩子一样。这些80后、90后没有经历过这么大的疫情，我必须确保他们一个不落地走出病区。”马淑焕说。

为避免内部感染，医院“顶格”标准落实各项防护措施：要求每个科室均设置院感防控监督员，对防护不到位随时纠正，降低暴露风险；病区护理工作全部由护士完成，避免因操作不当带来的

### “有你我们很幸福”

奋战在战“疫”前线的日子里，马淑焕时常忙得记不清今天是几月几日、此刻是几点几分，只记得战友们进入隔离病区时还是冬天，一转眼出来的时候已经春暖花开。

“当大家走出病区，将开始14天的自我隔离时，我只能把给战友们准备的鲜花，放在地上，看着他们这样再捧起，我心中……”

提起战“疫”初告捷时的这一幕，马淑焕的声音变得哽咽，眼泪止不住扑簌簌滚落下来。

“‘战’在‘疫’起，有你我们很幸福！”医护人员们用灿烂的笑容回应她。

据新华社郑州5月5日电